

# 升学宴上的高考生成了收红包的“工具人”？

正值毕业、升学季，升学宴、谢师宴等宴会正在举办中。在一些地方，“不管考啥样，都得办升学宴”成为约定俗成的规矩。各地餐饮商家也因此推出各式各样的升学宴套餐：平步青云宴、鹏程万里宴、鱼跃龙门宴、金榜题名宴……

据了解，有的升学宴是为庆祝考生结束十多年的寒窗苦读，站上了新的起点；有的升学宴则是为父母亲戚的人情往来而举办。近日，针对违规操办和参加升学宴等宴请，多地相关部门明令禁止并公布监督举报电话。

## 00后，花式整活升学宴

去年夏天，大一学生若若就在高考后为自己举办了一场特别的仪式。从确定来宾、预定酒店到设计环节、写主持稿等等，都由她自己策划。为活跃气氛，她设置了一个抽奖环节，并设计了抽奖券的样式，还为来宾准备了伴手礼。

当若若穿着一袭纯白的礼服入场，她看到了父母脸上的幸福、长辈们脸上的骄傲和朋友们由衷的祝福。叔叔阿姨们向她举起酒杯，“今天我太高兴了，多喝了一些”。在现场，父亲的朋友——一位热情外向的大叔走上台为她唱了一首歌。

和传统的宴席不同的是，若若的升学宴不收礼金，只为庆祝高考结束和新的人生阶段到来。在她的家乡江浙地区某市，办升学宴基本形成了一种习俗，然而，并不是每个考生都拥有一场合心意的升学宴。

## “我从我爸朋友圈知道我要办升学宴”

除了真正想为自己办一场升学宴的高考考生，还有一些考生“被迫”参加自己的升学宴。对此，有考生表示，看到朋友圈里的请柬才得知这个消息，“我从我爸朋友圈知道我要办升学宴”。

为了不办升学宴，刚参加完高考的楚楚正在与父母周旋中。楚楚来自苏州，她告诉记者，在当地有一个说法，高考之后的升学宴和20岁生日一同举办。无论高考分数高低，上的是普通大学还是名校，都会办升学宴。楚楚高考之前，父母参加过几次亲戚家的升学宴，随的礼金金额在几百到一两千不等。

办升学宴是当地的习俗，父母认为是“面子上的事情”，但楚楚认为这并没有什么必要。一方面，她不愿意将自己的升学宴作为向亲戚收红包的手段，更重要的是，她无法决定谁

来参加她的升学宴。“一些亲戚分还没出就问我能考几分、上什么大学，还有的想和自己的孩子比较来取得优越感。花大价钱请一群我不喜欢的人吃饭，有什么必要？”

在楚楚的想象中，升学宴应该邀请十多年求学过程中真正帮助过她的人，以及关心支持她的朋友，并且可以不收任何礼金。

经过一番商议，楚楚的父母终于暂时决定不办升学宴。然而，为了收回礼金，一些考生家长借考生的名义办升学宴，在本属于自己的升学宴上，这些考生从主角变成了配角。

还有考生向记者表示，她的高考分数没有达到本科线，报考了几所专科院校。父母坚持要办升学宴，然而，周围亲戚朋友家的许多同龄人都考上了名校，升学宴的日期临近，想到他们会来参加升学宴，她的心理负担与日俱增，“我真的不想办，一想到那个场面就觉得尴尬。”

## 多地严禁违规操办参加升学宴

对于庆祝升学，中国人民大学公共管理学院教授马亮表示，家长因为子女升学而报喜，宴请教师和亲朋好友，是人之常情，也是可以理解的。但是，不少地区出现攀比风气，讲排场、重面子，甚至对亲戚朋友进行人

情“绑架”，带来了沉重的人情负担，不符合移风易俗的要求。与此同时，不是所有考生都如愿以偿，升学宴也带来同侪压力，加剧教育内卷。

记者注意到，正值毕业、升学季，多地教育部门、纪检监察部门发布拒绝“升学宴”“谢师宴”倡议书，严禁违规操办和参加升学宴、谢师宴，并公布监督举报电话。

例如，“兰州微教育”公众号发布倡议书称，全市教育系统教职员工要自觉遵守廉洁纪律规定，不参加任何形式的“升学宴”“谢师宴”，不接受学生家长的礼品、礼金、有价证券、微信红包等，增强廉洁自律意识，约束好个人及家人行为，信守师德规范，履行师德承诺。

营口市纪委监委发布通知，动员党员干部和公职人员特别是领导干部，进一步增强纪律规矩意识，带头树立良好家风。

通知称，严禁借子女升学之机，以自己或他人名义违规大操大办、代办、提前或延后操办、隐蔽场所操办、只收礼不办宴席、分批分次“化整为零”等违规操办“学子宴”“谢师宴”活动；严禁利用职权或职务上的影响通知本单位、本系统人员、管理服务对象或其他可能影响公正执行公务的人员参加“学子宴”，以及由管理服务对象支付相关费用等行为。

(文中部分采访对象为化名)  
(中新网)

# 警灯闪烁 梁溪公安为夏夜绘上平安底色

运河绝版处，江南水弄堂。暑热炎炎，入夜，南长街华彩闪烁、游人如织。“清名桥河边人流量大，请加强巡逻”。“收到。”晚上11点，清名桥堍、南长街上热闹不减，南禅寺派出所民警刘逸霄和战友们一接班就马不停蹄地来到南长街检查场所、巡逻盘查，“这里是无锡夜晚最热闹的地方了，越是人多就越要加强巡逻，让前来游玩的游客看到这闪烁的红蓝警灯就感觉安心……”

“夏天是各类安全事故的易发期、高发期，最近气温高，大家一定要注意危化品的规范使用、储存，严防安全事故的发生。”金匮派出所人民医院警务室民警庾坚定定期到医院的实验室、仓库等危险化学品存放和使用的重点场所，对危险化学品的储存条

件、使用期限、管理记录、应急处置预案等进行全面细致的检查，并对管理人员安全知识掌握情况进行抽查，牢牢守住安全生产底线、红线。

“我们一出站就看见巡逻的警察，站台周边也有警察守护在我们身边，真的是安全感满满。”一位来锡的旅客刚出火车站就竖起了大拇指。夜晚的无锡火车站，依然有不少来去匆匆的旅客，车站地区派出所民警张旭明一刻不敢松懈，对站前广场、站内逗留人员盘查询问，对可疑随身物品开箱检查，并围绕出租车调度站、网约车上客区等重点部位开展巡逻。民警们为旅客提供看得见的安全感，为平安车站增添靓丽“警”色。

炎炎夏日，站前商贸街在夜幕降临后焕发出别样的生机，五

彩斑斓的霓虹灯映照着热闹的街区。通江派出所民警杨悦琦和战友们的脚步却格外坚定，从街头到巷尾，一边认真排查每家场所各项安全隐患，一边开展反诈宣传，提高群众的安全防范意识。“最近天气炎热，消防器材一定要定期检查，你们这里人群聚集，消防安全的弦一刻不能松！”每一次盘查、询问、记录，都是为了守护街区的安宁，即使汗流浹背，他们依旧步履不停，用藏蓝身影守护街区之光……

一幕幕巡查场景交织，守护着辖区盛夏烟火气。警灯闪烁，平安看得见，梁溪公安全力推进“太湖云盾2024”夏夜治安巡查宣防集中统一行动，切实加大社会治安防控和隐患清源治乱力度，以实际行动全力守护人民群众生命财产安全。

